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САМОРЕАЛІЗАЦІЙНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ 
ЯК ЧИННИКИ ПСИХОЛОГІЧНОГО 
БЛАГОПОЛУЧЧЯ ОСОБИСТОСТІ

У статті розглядаються результати дослідження, присвяченого вивченню 
самореалізаційних характеристик як чинників психологічного благо-
получчя. Встановлено, що чинниками психологічного благополуччя 
можна називати: самоактуалізаційні характеристики, побоювання 
професіоналізації, осмисленість життя, конструктивні стратегії опано-
вуючої поведінки.
Результати емпіричного дослідження підтвердили наявність взаємо-
зв’язків психологічного благополуччя з такими самоактуалізацій-
ними характеристиками: компетентність у часі; підтримка; ціннісні 
орієнтації; спонтанність; самоповага; самоприйняття; уявлення про 
природу людини. Встановлено, що психологічне благополуччя особис-
тості пов’язане із наступними стратегіями опанування: пошук соціаль-
ної підтримки; планування рішення проблеми; позитивна переоцінка. 
Особистість, для якої характерним є використання цих стратегій опано-
вуючої поведінки, виявлятиме високий рівень благополуччя. Негативним 
чинником психологічного благополуччя було визнано побоювання про-
фесіоналізації: чим більшою мірою особистість проявляє це побоювання, 
тим меншим буде рівень благополуччя. За умови високого рівня психо-
логічного благополуччя, особистість не проявлятиме схильності до побо-
ювання професійної діяльності. Емпірично підтверджено зв’язок психо-
логічного благополуччя із осмисленістю життя. Благополучна особистість 
виявляє здатність до цілеутворення і сенсоутворення в своєму житті, 
задоволена самим процесом життя й живе в теперішньому часі, пози-
тивно оцінює власне минуле тощо.
Констатовано наявність значної міри впливу означених чинників щодо 
рівня психологічного благополуччя особистості.
Ключові слова: психологічне благополуччя, самореалізаційні харак-
теристики, самоактуалізаційні характеристики, побоювання професіо-
налізації, осмисленість життя, стратегії опановуючої поведінки.
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Постановка проблеми. В наш час великого значення набуває про-
блема всебічної самореалізації, яка б передбачала гармонійне самоздій-
снення особистості відповідно до її цінностей, життєвих цілей і при-
родних інтенцій. На сьогодні науковцями не було визначено єдиного 
критерія оцінки явища самореалізації, успішності даного процесу і його 
повноти. На нашу думку, таким критерієм можна вважати психологічне 
благополуччя особистості. Роль психологічного благополуччя в якості 
критерія самореалізації була відзначена в психологічних досліджен-
нях – наприклад, Л. А. Коростильова розглядає якість життя (в якості 
синоніма психологічного благополуччя) як певний індикатор задово-
леності самореалізацією особистості, її психологічного здоров’я [4].

Актуальність даного дослідження полягає в можливості визначення 
особливостей взаємозв’язку самореалізації й самореалізаційних харак-
теристик із психологічним благополуччям. Дослідження вищезазначе-
ної тематики дозволяє визначити ті характеристики, які можна вважати 
чинниками психологічного благополуччя і які впливають на пережи-
вання благополуччя особистістю. По суті, дослідження означеної тема-
тики допоможе висвітлити ті сторони самореалізації, які забезпечують 
не тільки зовнішній успіх особи, але і суб’єктивне переживання нею 
благополуччя, щастя.

Стан розробленості проблеми. У публікаціях за тематикою даного 
дослідження приділялася увага: розгляду феноменів особистісної само-
реалізації й психологічного благополуччя як основних стратегічних 
ліній мотивації учіння у вищому навчальному закладі (Л. З. Сердюк) – 
дані феномени розглядалися як чинники внутрішньої і зовнішньої моти-
вації учіння студентів [9], визначенню психологічного благополуччя 
як особистісного параметра, який опосередковує самодетермінацію 
й самоздійснення особистості (Л. З. Сердюк) [10]; дослідженню впливу 
самоактуалізації особистості на особливості переживання суб’єктивного 
благополуччя (Г. Л. Пучкова) [8], особливостям самоактуалізації осо-
бистості й суб’єктивного благополуччя педагогів (А. І. Тимофеєва) [11], 
вивченню особливостей самоактуалізації й суб’єктивного благопо-
луччя в сфері професійної освіти (Е. Ф. Ященко) [15] та професій-
ної діяльності (Б. Є. Пахоль) [16] й у сучасному освітньому просторі 
(А. В. Авер’янова) [1].

Також в подібних публікаціях приділялася увага вивченню осо-
бливостей зв’язку психологічного благополуччя із самостверджен-
ням (В. В. Гришко) [3] та з особистісною зрілістю (М. Г. Ящук, 
А. Е. Пасніченко) [7].

Можна побачити, що в дотичних дослідженнях було висвіт-
лено проблему взаємозв’язку самоактуалізації й самоствердження 
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із психологічним благополуччям, однак визначенню конкретних само-
реалізаційних характеристик, які б впливали на благополуччя, достат-
ньої уваги приділено не було.

Метою роботи є виявлення особливостей взаємозв’язку самореа-
лізаційних характеристик і психологічного благополуччя особистості.

Виклад основного матеріалу. Самореалізацію в рамках даного дослі-
дження було вирішено трактувати як процес самоздійснення в різних 
сферах життєдіяльності через реалізацію особистісних характеристик, 
властивих особистості, яка самореалізується.

До числа самореалізаційних характеристик було віднесено, по-перше, 
самоактуалізаційні характеристики (компетентність в часі; підтримка; 
ціннісні орієнтації, властиві особистості, яка самоактуалізується; гнуч-
кість поведінки; сензитивність до себе, розуміння своїх потреб і почут-
тів, рефлексія власних переживань; спонтанність; самоповага; само-
прийняття; схильність суб’єкта сприймати природу людини в цілому 
як позитивну і не брати до уваги дихотомії мужності – жіночності, 
раціональності – емоційності й інші як антагоністичні й непереборні; 
синергія, тобто здатність людини до цілісного сприймання світу і людей, 
до розуміння пов’язаності протилежностей; прийняття агресії; контакт-
ність; розвиненість пізнавальних потреб і креативність). Ці характерис-
тики було прийнято рішення умовно вважати первинними самореа-
лізаційними характеристиками, оскільки їх можна визнати основою 
вдалого самоздійснення особистості [12;13].

До вторинних самореалізаційних характеристик віднесено: осмис-
леність життя, здатність до опанування в стресових умовах й від-
сутність побоювання професійного самоздійснення. Вторинними ці 
характеристики названі через їх ймовірний опосередковуючий вплив 
у процесі самореалізації: ці чинники можуть сприяти або перешко-
джати ефективній самореалізації, результатом якої має стати психо-
логічне благополуччя.

Самореалізація розглядається в даному дослідженні як результат 
(аналіз характеристик особистості, яка самореалізується, дає уявлення 
про власне саму самореалізацію), а також як стан – через дослідження 
задоволеності самореалізацією. Психологічне благополуччя визна-
чалося як стан інтегральної задоволеності людиною різними сторо-
нами свого життя і життям в цілому внаслідок рефлексії власного 
особистісного зростання. Психологічне благополуччя розглядається, 
перш за все, як критерій успішної самореалізації: процес самореалізації 
й особистісного зростання можна вважати продуктивним і корисним 
для психологічного здоров’я, завершеним лише у разі зростання бла-
гополуччя [5; 6;16;17].
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Дослідницьке припущення полягає в тому, що високий рівень роз-
витку самореалізаційних характеристик особистості спричинює підви-
щення рівня психологічного благополуччя (психологічне благополуччя 
є критерієм успішної самореалізації).

Припускається, що підвищенню рівня психологічного благополуччя 
сприятиме високий рівень розвитку таких самореалізаційних характе-
ристик як: самоактуалізаційні характеристики, конструктивні стратегії 
поведінки опанування, осмисленість життя. Бар’єром на шляху саморе-
алізації й переживання психологічного благополуччя може бути побо-
ювання професіоналізації. Таким чином, згідно із вищезазначеним 
припущенням, для досліджуваних з вираженими показниками самореа-
лізаційних характеристик, наявною метою в житті й наявністю стратегій 
конструктивного опанування в стресових умовах, характерний високий 
рівень психологічного благополуччя.

У ході дослідження використовувався наступний методичний 
інструментарій: Самоактуалізаційний тест (САТ); Тест смисложиттє-
вих орієнтацій Д. О. Леонтьева; опитувальник «Способи опановуючої 
поведінки» Р. Лазаруса; опитувальник «Побоювання професіоналіза-
ції особистості» К. М. Грузинової; шкала психологічного благополуччя 
К. Ріфф; методи статистичної обробки – кореляційний (за Пірсоном), 
регресійний аналіз (SPSS 15.0).

Вибірка дослідження складалася з 96 осіб віком 18–64 років. 
Досліджуваними виступали студенти факультету психології та юри-
дичного факультету, інститутів філології та міжнародних відносин 
Київського національного університету імені Тараса Шевченка, а також 
досліджувані, які отримують освіту за кордоном; працюючі люди; люди 
пенсійного віку. Дослідження проводилося у 2018 році.

В ході аналізу визначено особливості взаємозв’язку самореаліза-
ційних характеристик і психологічного благополуччя. Аналізувався 
зв’язок загального рівня психологічного благополуччя із первинними 
і вторинними самореалізаційними характеристиками.

Наведені результати показують статистично значущі зв’язки між 
психологічним благополуччям особистості й загальним рівнем само-
реалізації, первинними самореалізаційними характеристиками (ком-
петентність в часі; підтримка; ціннісні орієнтації; спонтанність; само-
повага; самоприйняття; уявлення про природу людини).

Взаємозв’язок між загальним рівнем самореалізації й психологіч-
ним благополуччям є середнім (r= 0,458, p=0,000) і прямим за спря-
мованістю: чим вищий рівень самореалізації, тим більш психологічно 
благополучною буде особистість. Таким чином, більшою мірою від-
чуває психологічне благополуччя особистість, яка самореалізується, 
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забезпечуючи собі збалансований і гармонійний розвиток різних аспек-
тів особистості, реалізовує власний потенціал в процесі діяльності, твор-
чості, соціальної активності тощо. Ймовірно, що саме процес реалізації 
мотиву особистісного зростання викликає переживання суб’єктивної 
задоволеності собою і життям в цілому.

Констатовано наявність статистично значущого зв’язку між пси-
хологічним благополуччям і компетентністю у часі, який є середнім 
за силою прояву (r=0,427, p=0,000) і прямим за спрямованістю: чим 
більш компетентна у часі особистість, тим вищим буде у неї рівень 
психологічного благополуччя. Висока компетентність у часі свідчить, 
по-перше, про здатність суб’єкта жити справжнім, переживати справ-
жній момент свого життя у всій його повноті, а не просто як фаталь-
ний наслідок минулого або підготовку до майбутнього «справжнього 
життя»; по-друге, цей зв’язок свідчить про здатність відчувати нероз-
ривність минулого, сьогодення і майбутнього, бачити своє життя ціліс-
ним. Таким чином, філософське ставлення до концепції нерозривності 
часу забезпечує високий рівень психологічного благополуччя: у цьому 
випадку людина здатна прийняти своє минуле, жити повним життям 
у теперішньому і не боятися майбутнього. Таку позицію можна вважати 
ознакою здорової особистості, яка здатна переживати щастя і відчувати 
«красу моменту».

Взаємозв’язок між психологічним благополуччям і самореаліза-
ційною характеристикою «підтримка» є середнім за силою прояву 
(r=0,413, p=0,000) і прямим за спрямованістю: чим вищий показник 
підтримки, тим більш психологічно благополучною буде особистість. 

Таблиця 1
Зв’язок психологічного благополуччя особистості 

та первинних самореалізаційних характеристик

К/к Р К/к р К/к р К/к Р

Загальний рівень  
самореалізації 

Компетентність  
у часі Підтримка Ціннісні 

орієнтації 

Психологічне 
благополуччя

,458(**) 0,000 ,427(**) 0,000 ,413(**) 0,000 ,625(**) 0,000

К/к Р К/к р К/к р К/к Р

Спонтанність Самоповага Самоприйняття Уявлення про 
природу людини 

Психологічне 
благополуччя

,353(**) 0,000 ,533(**) 0,000 ,352(**) 0,000 ,313(**) 0,002

Примітка: К/к – коефіцієнт кореляції; ** р – рівень статистичної значущості
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Ця характеристика визначає ступінь незалежності цінностей і поведінки 
суб’єкта від впливу ззовні («внутрішня-зовнішня підтримка»). Тобто 
особистість, яка вміє знаходити підтримку в основі власних цінностей 
і діяти відповідно до особистих переконань, більш психологічно благо-
получна, ніж особистість, яка у власній поведінці постійно орієнтується 
на інших людей і схвалені суспільством моделі поведінки.

На підставі результатів дослідження встановлено наявність статис-
тично значущого зв’язку між психологічним благополуччям і цінніс-
ними орієнтаціями, який є сильним за силою прояву (r=0,625, p=0,000) 
і прямим за спрямованістю: чим більшою мірою людина поділяє цін-
ності, властиві особистості, яка самоактуалізується, тим вищий рівень 
її психологічного благополуччя. Скоріш за все, означений зв’язок цін-
ностей і психологічного благополуччя означає, що в процесі реалізації 
справи, яка відповідає цінностям особистості, «актуалізатор» виявляє 
таке захоплення від справи, що відмінності між роботою і задоволен-
ням просто зникають. У результаті, практичне підтвердження найви-
щих цінностей в процесі діяльності зумовлює переживання психоло-
гічного благополуччя.

У ході дослідження підтверджено наявність статистично значущого 
зв’язку між психологічним благополуччям й спонтанністю. Цей зв’язок є 
середнім за силою прояву (r=0,353, p=0,000) і прямим за спрямованістю: 
чим більш спонтанною щодо вияву власних почуттів є особистість, тим 
вище переживання психологічного благополуччя. Спонтанність озна-
чає здатність індивіда безпосередньо виражати свої почуття. Це харак-
теристика процесів, викликаних не зовнішніми впливами, а внутріш-
німи причинами; самодіяльність, здатність активно діяти під впливом 
внутрішніх спонукань [12].

Взаємозв’язок між психологічним благополуччям і самоповагою є 
середнім за силою (r=0,533, p=0,000) й прямим за спрямованістю: чим 
більшою мірою особистість виявляє повагу до себе, тим більш вона 
психологічно благополучна. Тобто психологічно благополучна особис-
тість вміє цінувати свої достоїнства, позитивні властивості характеру, 
поважати себе за них. Така людина має здатність до рефлексії з метою 
виявлення своїх недоліків і чеснот, адекватної оцінки власних досяг-
нень і визначення своїх домагань; вміє ставити перед собою і досягати 
цілі, цінувати власні досягнення.

Такий взаємозв’язок самоповаги й психологічного благополуччя 
може виявлятися по-різному: на підвищення рівня психологічного бла-
гополуччя може вплинути і усвідомлення власних чеснот, когнітивна 
оцінка себе як компетентного професіонала, і пов’язані із цією оцін-
кою емоції (гордість, радість), і поведінка, яка відображає самоповагу 



29

ISSN 2520-6265  (print)
ISSN 2520-6273 (online) UKRAINIAN PSYCHOLOGICAL JOURNAL № 3 (9) • 2018

(впевненість в своїх силах тощо). До того ж, поведінка особистості, 
яка себе поважає, допомагає людині віднайти й боротися за своє місце 
в соціумі, зайняти таке соціальне положення, яке відповідає домаганням 
особистості й її уявленню про «щастя». На нашу думку, взаємозв’язок 
самоповаги і психологічного благополуччя зумовлюється наступними 
причинами: наявність самоповаги, поважливого ставлення до власних 
характерологічних особливостей і до себе як до особистості в цілому 
забезпечує самоприйняття особистості і розвиток уміння до узгодження 
внутрішніх конфліктів; самоповага передбачає попередній самоаналіз, 
визначення позитивних і негативних сторін своєї особистості, своїх 
помилок і досягнень. Тобто зростання самоповаги можливе у випадку 
саморозвитку і зростання особистісної й професійної компетентності, 
а переживання психологічного благополуччя і зростання самоповаги 
може бути зумовлене процесом самореалізації особистості у суб’єктивно 
значущій для неї сфері діяльності; особистість, яка здатна поважати 
себе справжню, рідко відчуває необхідність у використанні «масок» 
в процесі соціальної взаємодії, вона залишається цілком конгруентною 
під час спілкування з оточуючими.

Констатовано наявність статистично значущого зв’язку між психоло-
гічним благополуччям і самоприйняттям. Цей взаємозв’язок є середнім 
за силою прояву (r=0,352, p=0,000) й прямим за спрямованістю: чим 
вищим буде показник самоприйняття, тим вищим буде рівень психо-
логічного благополуччя. Отож психологічно благополучна особистість 
буде приймати себе такою, яка вона є, незалежно від оцінки своїх досто-
їнств і недоліків, можливо, всупереч останнім. Самоприйняття в цьому 
випадку означає прийняття, яке засноване на відносно об’єктивній 
оцінці власних унікальних талантів, здібностей і загальних переваг, 
реалістичного визнання своїх обмежень і відчуття суб’єктивного задо-
волення, як цими талантами, так і їх межами. Така особистість має воло-
діти характеристикою цільності, щоб приймати себе в цілому, як інте-
гральну особистість, з усіма достоїнствами і недоліками, а не як просту 
сукупність певних якостей [2].

Взаємозв’язок між психологічним благополуччям і шкалою уявлень 
про природу людини є середнім за силою (r=0,313, p=0,002) й прямим 
за спрямованістю. Таким чином, особистість із високим рівнем психоло-
гічного благополуччя виявляє схильність сприймати природу людини 
в цілому як позитивну, а також вміння до розуміння єдності дихотомій 
і протилежностей даного світу (як реальних, так і умоглядних).

Нами було визначено особливості взаємозв’язку психологічного 
благополуччя із тими чинниками, які ми визначали як «вторинні само-
реалізаційні характеристики». Було зазначено, що такі характеристики, 
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як копінг-поведінка, побоювання професіоналізації і осмисленість 
життя можуть опосередковувати і впливати на рівень психологічного 
благополуччя. Тобто від даних характеристик може залежати, чи стане 
переживання психологічного благополуччя результатом самореалізації. 
В процесі статистичної обробки і перевірки зазначеного припущення, 
ми звернули увагу на особливості взаємозв’язку цих характеристик 
із психологічним благополуччям. Результати відображено у табл. 2.

Таблиця 2
Зв’язок вторинних самореалізаційних характеристик 

та психологічного благополуччя

Психологічне благополуччя

Побоювання професіоналізації –,545(**)

Осмисленість життя  ,699(**)

Пошук соціальної підтримки  ,480(**)

Планування рішення проблеми  ,441(**)

Позитивна переоцінка  ,501(**)

Примітка: ** р – рівень статистичної значущості

Наведені результати показують статистично значущі зв’язки між 
психологічним благополуччям, осмисленістю життя, стратегіями опа-
новуючої поведінки (пошук соціальної підтримки, планування рішення 
проблеми, позитивна переоцінка) й побоюванням професіоналізації.

Констатовано наявність статистично значущого зв’язку між рівнем 
психологічного благополуччя і побоюванням професіоналізації. Цей 
взаємозв’язок є середнім за силою прояву (r=-0,545, p=0,000) й оберне-
ним за спрямованістю: чим більшою мірою особистість виявляє побою-
вання професіоналізації, тим нижчим буде психологічне благополуччя. 
Також підтверджено наявність зв’язку між осмисленістю життя й психо-
логічним благополуччям (r=0,699, p=0,000): чим вищою є осмисленість 
життя, тим вищий рівень психологічного благополуччя.

Таким чином, психологічно благополучною є така особистість, яка 
матиме сенс і цілі в житті і в якої спостерігається низький рівень побо-
ювання професійної діяльності або відсутність такого побоювання. 
Тобто для такої особистості не існуватиме бар’єра успішної самореа-
лізації (яка б мала результатом досягнення психологічного благо-
получчя) у вигляді побоювання професіоналізації. Для особистості, 
яка має низький рівень психологічного благополуччя, не має сенсу 
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і конкретних цілей у житті, характерний високий рівень побоювання 
професіоналізації. Для таких людей характерне переживання власної 
нездатності реалізації себе як професіонала і передбачення (що може 
як відповідати реальності, так і ні) малої ймовірності кар’єрного успіху, 
що виявляється в особистісних характеристиках, які блокують само-
стійність, відповідальність, самоефективність людини при здійсненні 
діяльності [14].

У ході дослідження підтверджено наявність статистично значу-
щого зв’язку між психологічним благополуччям і стратегією пошуку 
соціальної підтримки (r=0, 480, p=0,000): можливість пошуку дже-
рел соціальної підтримки (і, скоріш за все, отримання цієї підтримки) 
позитивно пов’язана і рівнем психологічного благополуччя. Ймовірно, 
що психологічно благополучна особистість не соромиться і вміє звер-
татися за допомогою до інших людей і зовнішніх ресурсів, шукати 
шляхи вирішення проблеми за рахунок залучення соціальних ресур-
сів, пошуку інформаційної, емоційної і дієвої підтримки. Внаслідок 
такої опановуючої поведінки, з’являється можливість легко і швидко 
вирішувати проблеми, які виникли, не витрачаючи при цьому власні 
психічні й фізичні ресурси.

Констатовано наявність статистично значущого зв’язку між рівнем 
психологічного благополуччя і стратегією планування вирішення про-
блеми (r= 0,441, p=0,000): чим більш схильна людина до планування 
вирішення проблем, тим вищий рівень її психологічного благополуччя. 
Тобто особистість із високим рівнем психологічного благополуччя орі-
єнтуватиметься на подолання проблеми за рахунок цілеспрямованого 
аналізу ситуації і можливих варіантів поведінки в проблемній ситуа-
ції, вироблення стратегії вирішення проблеми, планування власних дій 
з урахуванням об’єктивних умов, минулого досвіду і наявних ресурсів. 
Слід зазначити, що ця стратегія опанування розглядається як найбільш 
адаптивна стратегія, яка сприяє конструктивному вирішенню трудно-
щів. Отож, домінування цього стилю опанування в складних ситуаціях 
можна вважати одним із найбільш бажаних для підтримання високого 
рівня психологічного благополуччя.

У ході дослідження підтверджено наявність статистично значущого 
зв’язку між психологічним благополуччям й стратегією позитивної 
переоцінки (r=0,501, p=0,000): чим більш схильна людина до позитив-
ної переоцінки складних життєвих проблем, тим вищий рівень її пси-
хологічного благополуччя. Якщо для людини домінуючою виявляється 
стратегія позитивної переоцінки, то вона намагатиметься долати нега-
тивні переживання у зв’язку з проблемою за рахунок позитивного її 
переосмислення, розгляду її як стимулу для особистісного зростання. 
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У цьому випадку високий рівень психологічного благополуччя гармо-
нійно поєднується із орієнтованістю на філософське осмислення про-
блемної ситуації, включення її в ширший контекст.

Також ми використовували регресійний аналіз: протестовано модель 
регресії, в якій відображена міра впливу самореалізаційних характерис-
тик (самоактуалізаційні характеристики, побоювання професіоналізації, 
стратегії опановуючої поведінки, осмисленість життя) на психологічне 
благополуччя. Цю модель вирішено вважати задовільною, оскільки 
її коефіцієнт множинної детермінації становить 0,796 при рівні ста-
тистичної значущості 0,000. Це означає, що 79,6 % дисперсії залежної 
змінної «психологічне благополуччя» зумовлено впливом виділених 
незалежних змінних (самореалізаційні характеристики).

Висновки. Таким чином, з’ясовано, що високий рівень вираження 
самореалізаційних характеристик особистості спричинює підвищення 
рівня психологічного благополуччя. Зокрема, підтверджено наявність 
статистично значущих взаємозв’язків між психологічним благополуч-
чям і такими самореалізаційними характеристиками як: самоактуаліза-
ційні характеристики, стратегії опанування, осмисленість життя.

Констатовано, що із психологічним благополуччям взаємопов’язані 
такі самоактуалізаційні характеристики: компетентність в часі; під-
тримка; ціннісні орієнтації; спонтанність; самоповага; самоприй-
няття; уявлення про природу людини. Найсильніше із благополуччям 
взаємопов’язані характеристики ціннісних орієнтацій, компетентності 
в часі, підтримки і самоповаги. Можна стверджувати, що важливе зна-
чення для психологічного благополуччя особистості в процесі само-
реалізації мають: стійка система власних цінностей, які конкретна 
особистість щиро поділяє; вміння приймати власне минуле, жити в тепе-
рішньому й орієнтуватися на майбутнє; здатність будувати довірливі 
стосунки з оточуючими й знаходити ресурс в цих стосунках і всередині 
себе; вміння із повагою ставитися до себе, приймати всі свої переваги 
й недоліки тощо.

Встановлено наявність взаємозв’язків психологічного благополуччя 
із такими стратегіями опанування: пошук соціальної підтримки; пла-
нування рішення проблеми; позитивна переоцінка. Найбільшою мірою 
психологічно благополучна особистість в складних умовах орієнтується 
на: можливість позитивного переосмислення проблеми й звернення 
складної ситуації на користь собі; побудову плану вирішення проблеми 
й здійснення конкретних дій з метою усунення проблеми, яка виникла; 
пошук джерела підтримки й допомоги в складній ситуації.

Підтверджено наявність оберненого взаємозв’язку між психологіч-
ним благополуччям і побоюванням професіоналізації: чим більшою 
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мірою особистість проявляє це побоювання, тим нижчий рівень благо-
получчя. У особистості ж, яка матиме високий рівень психологічного 
благополуччя, спостерігається низький рівень побоювання професійної 
діяльності або його відсутність.

Констатовано наявність взаємозв’язку психологічного благополуччя 
із осмисленістю життя. Психологічно благополучна особистість має 
сенс і цілі свого життя, вміє насолоджуватися самим процесом життя 
й позитивно оцінювати пройдені відрізки життєвого шляху.

Відзначено значну міру впливу самореалізаційних характеристик 
на психологічне благополуччя. Констатовано, що сумарний вплив 
самореалізаційних характеристик пояснює більшу частину результа-
тів за показником психологічного благополуччя. Визнано роль само-
реалізаційних характеристик в якості чинників психологічного благо-
получчя, які зумовлюють рівень його вираження.

На основі вищезазначеного можна зробити висновок, що психоло-
гічно благополучну особистість можна охарактеризувати як самореа-
лізовану людину, яка веде осмислене існування, не боїться реалізувати 
себе в професійному й особистісному плані й володіє здатністю до опа-
нування в стресових умовах.

Перспективним напрямком подальших досліджень ми вбачаємо 
визначення особливостей психологічного благополуччя на різних ста-
діях професійного становлення: професійної адаптації, первинної і вто-
ринної професіоналізації, стадії досягнення професійної майстерності. 
Цікавим представляється визначення впливу творчої діяльності на осо-
бливості переживання благополуччя, а також виявлення особливостей 
взаємозв’язку психологічного благополуччя і екзистенційних характе-
ристик особистості, релігійності.
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SELF-REALIZATION CHARACTERISTICS AS 
FACTORS OF PSYCHOLOGICAL WELL-BEING

The article is devoted to the research of self-realization characteristics as 
factors of psychological well-being. The results of empirical research have 
identified self-realization characteristics which can be considered as factors 
of psychological well-being: self-actualization characteristics, professional-
ization misgiving, meaningfulness of life, coping strategies.

The results of empirical research have shown correlation between psycho-
logical well-being and the following self-actualization characteristics: com-
petence in time; support; value orientations; spontaneity; self-esteem; self-ac-
ceptance; the idea of the human nature. The correlations of psychological 
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well-being with the following coping strategies have been confirmed: search 
of social support; planning for problem solving; positive revaluation. People, 
who use these strategies of coping behavior, will manifest a high level of 
well-being. Professionalization misgiving was recognized as a negative 
factor of psychological well-being: the more person manifest misgiving, 
the lower will be his/her level of well-being. For people who have a high 
level of psychological well-being, there is predisposition to have a low level 
of the professionalization misgiving. The relation between psychological 
well-being and meaningfulness of life is empirically confirmed. A psycho-
logically prosperous person has meanings and purpose in his/her life, is sat-
isfied with the process of life and lives in the present, positively evaluates 
his/her own past, etc.

A significant degree of influence of these factors on the level of psycho-
logical well-being has been determined.

Key words: psychological well-being, self-realization characteristics, 
self-actualization characteristics, professionalization misgiving, meaningful-
ness of life, coping strategies.
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